

SLOVENSKI GOSPODAR

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO
Z MESEČNO PRILOGO „KMEČKO DELO“

Uredništvo in upravništvo: Maribor, Koroška 5.
Telefon 21-13

Izhaja vsako sredo
Cene: Letno din 32—, polletno
din 16—, četrtletno din 9—, ino-
zemstvo din 64—
Poštno-čkovni račun številka 10.603

Cene inseratom: Cela stran
din 2000—, pol strani din 1000—,
četrt strani din 500—, 1/8 strani
din 250—, 1/16 strani din 125—
Mali oglasi vsaka beseda din 1—

Mesto — podeželje

Med obema mora vladati vzajemnost in sloga, ki ima svojo gmotno podlago v medsebojni gospodarski odvisnosti in navezanosti. Po katoliških načelih je ta vzajemnost zasnovana v tem, ker tvorijo vsi stanovni dele narodnega organizma. Med deli narodnega organizma pa mora vladati isti odnos odvisnosti in povezanosti, ki vlada med deli kakšnega človeškega telesa. V tem oziru stoji na prvem mestu kmečki stan, in sicer ne samo radi tega, ker skrbi za prehranjevanje vseh drugih, marveč tudi zato, ker je neusahljiv vir zdrave ljudske življenjske sile v telesnem in duševnem oziru.

Za slovenski narod ima kmečki stan še ta poseben pomen, da je ohranil slovensko zemljo in na njej slovensko kri in slovensko govorico. V nekdanji državi so se bila mesta in trgi, posejani po slovenski zemlji, po veliki večini odtujila slovenskemu duhu ter se vdala nemškutarstvu, lahonstvu in mažaronstvu. Slovenski kmet pa je v potu svojega obraza obdeloval slovensko zemljo, v slovenskem jeziku govoril s svojimi otroci, v slovenščini molil Boga ter mu pel slavo po cerkvah. Njega ne zadeva nobena krivda, ako so tisti, ki so se z dežele izselili v trge in mesta, malikovali nemškutarstvo. Z odselitvijo v mesta in trge so se rojenci kmečkih hiš izneverili slovenski kmečki vernosti in pobožnosti, se udinjali liberalizmu in po pristnem laži-svobodomi-selnem načelu sebičnosti zapisali svojo slovensko dušo večinskemu narodu, od katerega so pričakovali več časti in koristi. To bi moralo priznati »Jutro«, ne pa v ponesrečeno obrambo nekdanj nemškutarških mest in trgov tudi kmete dolžiti narodne nezavednosti.

Še na drugo JNS nedoslednost je treba pri tej priliki opozoriti. »Jutro« kaže na globok prepad, ki je nekdanj zija med mesti in trgi ter njihovo kmečko okolico. To stanje da je bilo neprirodno, ker sta mesto in kmečka okolica dva dela ene in iste celote, ki ne moreta funkcionirati drug brez drugega. Dvajsetletni razvojni proces v naši državi da je ta neprirodni prepad odstranil ter mestno in kmečko prebivalstvo povezal v harmonično narodno celoto. Če veruje »Jutro« svojim lastnim besedam, zakaj pa nasprotuje ukrepom sedanje vlade, ki hoče to harmonično celoto dejansko zgraditi s tem, da združuje okoliške kmečke občine v občinsko celoto s trgi in malimi mesti? Liberalizem je dosleden samo v sebičnosti. JNS gre za ohranitev liberalnih trdnjav, čeprav je to radi umetne ohranitve ostankov nemškutarije na škodo hvalisani narodni celoti.

Mala zveza na Bledu

Po treh letih so se sestali zunanji ministri zaveznških držav Češkoslovaške, Romunije in Jugoslavije k rednemu zasedanju stalnega sveta Male zveze zadnjo nedeljo zopet na Bledu.

Pred tremi leti, ko je postal dr. Stojadinovič naš ministrski predsednik in zunanji minister, je bilo na blejski konferenci Male zveze sklenjeno, da postane zveza treh narodov sredstvo miru v tem smislu, da poskuša na prijateljski način urediti odnose s sosednimi državami in da se brani vsakih razprtij z velesilami. Pred tremi leti na Bledu začrtanemu mirovnemu programu je ostala Mala zveza zvesta in ravno mirovna politika treh osrednjih evropskih držav je utrdila ugled Male zveze v Evropi.

Tudi na tokratnem zasedanju Male zveze bodo na dnevnem redu dve velevažni točki: Položaj Češkoslovaške z ozirom na vprašanje sudetskih Nemcev in oborožitev Mažarske. O sklepih zunanjih ministrov Male zveze bomo poročali na drugem mestu, ker je bila zadnjo nedeljo komaj prva konferenca v blejskem »Golf-hotelu«.

V nedeljo, 21. avgusta, ob pol dvanaajstih se je ustavil na postaji Lesce-Bled posebni vlak, s katerim sta se pripeljala češkoslovaški zunanji minister dr. Krofta in zunanji minister Romunije Comnen. Na lepo okrašeni postaji je pričakal zaveznška ministra dr. Milan Stojadinovič s vojnim ministrom Maričem ter s drugim odličnim spremstvom.

Na peronu je pozdravila visoka gosta izredno velika množica slovenskih fantov in deklet v narodnih nošah. Dekleta so obdarila ministra s cvetjem. Po prisrčnem sprejemu so se odpeljali trije zunanji ministri na Brdo, kjer so bili sprejeti v zaporednih in ločenih avdiencah pri knezu namestniku Pavlu, ki jih je pridržal na kosilu.

Ob treh popoldne so se vrnilo ministri z Brda in so se odpeljali v avdienco h kraljici Mariji v Suvobor. Ob petih popoldne je bila prva konferenca. Po prvih posvetovanjih je zablestel Bled visokim gostom na čast v čarobni beneški noči, ki je prenetila vse na Bledu zbrane.

Zboljšan vozni red v prihodnjem letu

Pri generalnem ravnateljstvu v Beogradu se je vršila 18. avgusta konferenca za nov vozni red v prihodnjem letu. Ob tej priliki je bilo sklenjeno, da se vpelje na področju ljubljanskega železniškega ravnateljstva med drugim na progi Maribor—Celje nov vlak z odhodom iz Maribora ob 23.30. Na progi Sobota—Hodoš bo vozil še tretji par vlakov, ki bo odhajal iz Sobote okrog 0.30. Na progi Ljutomer—Sobota bosta vozila dva krajevna vlaka s

prihodom v Ljutomer ali v Soboto okrog osmih. Na progi od Beograda do Zagreba bodo vozili novi vlaki pred sedanjimi brzimi vlaki in bodo imeli vozove za vsa naša letovišča. Beograjska konferenca je še sklenilaboljšati ter izpopolniti mednarodni potniški in turistični promet in bo predložila svoje predloge na mednarodni potniški konferenci, ki se bo sestala še to jesen v Budimpešti.

Voditelj Slovakov na zadnji poti

Med političnimi vestmi poročamo o smrti g. prelata Andreja Hlinke, voditelja Slovakov. Blagopokojnemu trpinu in neustrašenemu borcu za pravice teptanega naroda Slovakov so posodile slovaške ljudske množice zadnjo pot v nedeljo, 21. avgusta. Krsto s telesnimi ostanki velikega pokojnika so položili v soboto na mrtvaški oder v župni cerkvi v Ružomberku, kjer je bil Hlinka 30 let župnik. Truplo so počastile nepregledne množice. Iz cerkve so ponesli krsto pred šolo, katero je zgradil blagopokojni na lastne stroške poleg cerkve. Okrog krste je bila razvrščena nepregledna množina vencev iz domače države in od drugod. K pogrebu se je zbrala vsa Slovaška poleg članov vlade, poslancev, senatorjev in generalov. Na pogrebu so bili tirje slovaški škofje z nadškofom na če-

lu. Pri pogrebnih obredih je sodelovalo 300 duhovnikov in redovnikov. Od pokojnega se je najprej poslovil ružomberški župan, na kar je govoril v imenu predsednika Beneša ministrski predsednik dr. Hodža, ki je orisal nevenljive zasluge blagopokojnega za prepore Slovačkov. Nato so govorili podpredsednik slovaške ljudske stranke, zastopnik ameriških Slovačkov in še drugi. Žalni sprevod je trajal štiri ure. V popolnem mraku so položili krsto v prost grob in so zaključili pogrebne slovesnosti z odpetjem državne himne. Ves češkoslovaški narod se je poklonil po svojih zastopnikih pokojnemu Hlinki, ki je zapustil najlepši zgled, kako mora voditelj malega naroda neumorno delati, trpeti ter žrtvovati vse, da pribori svojim rojakom svobodo in nekaj temeljnih pravic.